

将支部共建与推进普惠金融相结合——

# 金融活水浇灌出致富花



□ 本报记者 李梦 孙亚飞  
本报通讯员 陈桂芳

## 经营发展活来水

7月15日上午，阿东村村村民张中智盘点今年的收入，喜上眉梢：“今年芹菜行情不错，我有两个棚，上半年每个棚赢利2万多元！”

今年48岁的张中智，原先缺少致富门路，属于贫困户。经人民银行阳谷县支行牵线，他从阳谷农商行获取了贷款10万元，建起了蔬菜拱棚。“人民银行的党员真是咱的贴心人，是他们的帮助，才让俺的生活有了奔头。”张中智感慨地说。

阳谷县阿城镇阿东村有1558人，村民主要收入来自打工和种粮。人民银行阳谷县支行党支部在共建活动中，坚持“授人以渔”，协调阳谷农商行通过信贷资金投放，支持有劳动能力的贫困户发展成本低、回报快的拱棚项目。截至目前，已有29户农户掌握拱棚种植技术，实现稳定增收。

阿城镇阿东村位于阳谷县最东部，是一个以传统种植业为主的村庄，经济较为落后。自2017年11月人民银行阳谷县支行与阿东村开展“1+1好支部共建”活动以来，人民银行阳谷县支行党支部充分发挥资源优势，将支部共建与推进普惠金融相结合，为该村引来金融活水，切实增强了发展活力。

在帮助农户发展种养业的同时，人民银行阳谷县支行党支部积极扶持村里企业发展，带动贫困户脱贫致富。山东华珍堂阿胶有限公司是一家阿胶生产企业，产品具有不错的口碑和市场，村子里有12个贫困农民在企业做工。2017年11月，企业因扩大生产规模，一度资金周转紧张。在一次党员座谈会上，企业负责人林思民抱着试试看的态度，向人民银行阳谷县支行党支部书记、行长刘海洋谈到了经营难题。没想到，刘海洋很快为企业引来了“资金活水”，经与当地政府和阳谷农商行反复沟通后，农商行顺利为企业发放流动资金贷款300万元，保障了企业生产的正常进行。

## 村里流行起“二维码”

李瑞峰，是村里种植黄瓜和西红柿的能手，在人民银行阳谷县支行党员王道亮的介绍下，李瑞峰学会了使用二维码支付。“前几天还有客商抱怨没有二维码支付呢，现在安装

了，卖菜的收入通过手机扫码就能入账，真是又方便又快捷。”李瑞峰高兴地说。

阿东村距离阿城镇仅有0.5公里，出于整体布局考虑，涉农金融机构在该村布放的支付结算基础设施少，商户和菜农主要采用现金结算方式，给一些外地来收购蔬菜的商户带来很大不便。人民银行阳谷县支行党支部了解情况后，积极协调当地金融机构，深入走访商户和菜农，广泛宣传电子支付工具，为一些支付金额较大的商户安装手机银行、网上银行，向单笔交易额在1万元以下菜农推广二维码支付业务，上门服务，为符合条件的村民安装二维码，并且给予单笔交易100元以下免除手续费的优惠。

朱春博在村子里经营着一家百货超市，阳谷县农商行为他安装二维码后，给他的经营带来了许多好处。“以前生意忙时，两个人都顾不过来，有了二维码支付，少了收钱、找零的麻烦，我一个人就能轻松搞定，而且还不用担心收到假币，现在每个月的非现金支付都能达

到3000—4000元。”

目前，村里两个比较大的超市，都开通了手机银行、网上银行，安装了农商银行二维码，超过6成的菜农、商户用上了二维码支付。

## 金融知识送上门

7月14日晚上，阿东村村民委员会大院里挤满了村民，人行阳谷县支行青年志愿者主讲的“金融夜校”吸引了众多的农户。

该行通过多种方式，在阿东村开展宣传活动，将金融知识“送上门，送到户”。为村里赠送了金融图书和图册资料，并利用农闲时间，举办“金融夜校”，向村民宣传金融扶贫政策、小额扶贫贷款等金融知识，授课人员还将简单的文字介绍等制作成动画流程图，让村民一目了然，更易接受。

“上了金融夜校才知道，我们贫困户也有条件到银行贷款，真是太好了。”通过参加“金融夜校”的培训，不少农民群众表示，对脱贫致富充满了信心。

该行还利用“金融夜校”平台，邀请聊城市农业局专家开办农业讲堂，为村里的菜农讲授蔬菜种植技术。“以前种植芹菜经常出现烂根现象，听了专家的讲解，终于找到了解决的办法。”阿东村一名菜农说。

在平县多措并举，鼓励农家女成振兴农村新力量

# 万名农家女成网络销售能手

□孙亚飞 王光明 报道

**本报在平讯** “我这有7种颜色的橡皮泥产品，请看样品，每样100公斤今天下午就能发货。”在平县博平镇西关村农家女张丽琴，通过手机视频向客户展示着自家的橡皮泥产品。经过详细了解，客户当即与张丽琴达成共识。只见张丽琴在鼠标上轻轻一点，一份7种颜色的橡皮泥订单随即确认下来。

张丽琴告诉记者，她与公公、婆婆3口人每周能手工加工橡皮泥700公斤。利用互联网，张丽琴家的订单式销售从未缺少过客商。“互联网让我们的眼界开阔了，销路更广了。”张丽

琴说。

在在平，像张丽琴一样会利用网络进行销售的农家女越来越多。原来，在在平县乡两级妇联的助推下，“互联网+”脱贫致富专列驶进农村，这让摸惯了针头线脑、扛起锄头就下地的农家女也都成了网络销售能手。

据悉，在平县妇联从农村妇女的实际出发，聘请了20名网络老师，到乡镇为30至50岁的农家女开展网络知识培训。截至目前，全县共开展网络知识培训班12期，共计1万名农家女学有所成。

网络为致富装备了“千里眼”和“顺风

耳”，掌握上网知识的农家女也由此成为村中脱贫致富的引路人。胡屯镇朱庄村大棚专业户朱红霞就是其中的一位。今年45岁的朱红霞，自从学会了电脑操作，就在网上销售自家的西红柿、茄子等蔬菜。一年到头不断供货，两个大棚年增收5万多元。今年4月，她的大棚突然出现问题茄秧下摆、叶子发黄的问题。于是她带上几棵发病的秧苗，回家后打开电脑，网络咨询农技专家，很快得到了确诊，问题迎刃而解。也是在她的带引下，周边村的42名农家女也加入到了网络致富行列中。

“妇女能顶半边天”。在平县为了充分调动农村潜在动能优势，采取多种鼓励措施，让农家女成为振兴农村新力量。据了解，在平政府投资20万元，从12个乡镇、办事处抽调了300名头脑灵活、敢于致富的农家女，到寿光、烟台参观学习农村大棚、农产品加工的致富经验。这让参与其中的农家女开阔了眼界，扩大了种植规模，网上生意越做越大。同时，村里还采取无偿提供农场地，优先提供水电等措施，鼓励农家女搞农产品加工，带领身边的姊妹大胆致富，全县数万名农家女由此成为致富增收能手。

## 贫困户享受家庭医生签约服务

近日，聊城市旅游度假区朱老庄镇卫生院开展了为期一周的2018年家庭医生签约服务工作。

家庭医生服务团队均是具有执业资格的全科医师或临床医师。他们走街串巷，仔细向村民特别是贫困户讲解签约的好处。大家认为，签约促使家庭医生成为家庭的“守门人”，家庭医生不仅会治疗疾病，还会主动帮助对接家庭养成良好的生活习惯，预防疾病的发生。服务协议签订，不仅是对服务对象的承诺，也是对基层医疗机构自身工作的督导，让服务对象主动参与进来，由原来的被动服务模式变为共同参与模式。

本次家庭医生签约以65岁及以上老年人为重点，优先做好重点人群服务，贫困人口和计划生育特殊家庭签约服务要实现应签尽签。据悉，服务团队为签约居民提供纸质或电子服务手册，方便居民及时查询本人健康管理方案、服务包含内容和服务时间表以及接受服务情况，在有需要时可以及时联系到家庭医生。对健康人群，主要提供居民健康档案建立、健康教育、健康危险因素控制指导等服务；对高危人群，主要提供健康危险因素控制个性化指导、健康自测等服务，促

进疾病早发现、早诊断、早治疗，甚至预防疾病的发生；对老年人、儿童、孕产妇等重点人群，结合居民电子健康档案和其他健康体检资料，主要提供有针对性的健康评价和指导以及随访和健康管理等服务；对高血压、糖尿病等患病人群，主要提供随访管理、并发症监测和心脑血管疾病风险评估等服务，做好疾病的二级预防；对严重精神障碍患者，主要提供随访和病情评估，健康体检、康复指导，以及对患者家属的心理支持和帮助；对疾病恢复期患者和残疾人群，主要提供有计划的康复训练指导和必要的医疗护理，做好疾病的三级预防；对需要居家治疗的结核病等传染病患者，进行治疗指导和随访；对有远程健康监测管理需求的签约居民，可提供自我健康监测指导、跟踪管理和异常预警、监测数据分析等服务。

家庭医生服务团队按照承诺签约一人、履约一人、做实一人，提升服务质量和效果，增强居民感受度，引导居民自愿签约或续约，稳定签约数量，让老百姓感到把健康交给家庭医生更放心，真正做好老百姓的健康“守门人”。(孙亚飞)

## “扶贫鱼”带动脱贫项目

近日，临清市新华路街道省定贫困村李庄的19户贫困户笑逐颜开。他们去年委托在临清市翔跃养殖专业合作社养殖的鲤鱼喜获丰收，得到了分红。

该扶贫水产项目第一期出售鲤鱼4729斤，收益24118元；第二期出售鲤鱼3745斤，收益17650元。其间，部分有劳动力的贫困户积极参与到收获中来，帮忙捕鱼、抬鱼、搬筐和过称。活动中，他们按捺不住喜悦的心情，齐声喊着号子进行着劳作。

几年来，李庄村结合自身有传统养鱼的实际，成立了合作社，利用扶贫资金大力发展养鱼产业。他们在村北原有坑塘的基础

上，将坑塘扩建到60亩，为贫困户的尽快脱贫致富奠定了扎实的基础。

临清市新华路街道在养殖项目成熟后，及时总结经验教训，大力推进了产业扶贫和扶贫项目。在两个池塘养鱼项目的基础上，他们整合扶贫资金200万元，建造了10个果蔬温室大棚，覆盖了4个省定贫困村全部贫困户及辖区内所有插花村的一般贫困户。

目前，他们又加大了教育扶贫、健康扶贫、文化扶贫、卫生扶贫等项目，通过多种扶贫形式，做到脱真贫、真脱贫。

(姚晓楠 朱红光)

## 为贫困群众淘真金

脱贫成果如何，最终还是要看群众生活如何。聊城高新区顾官屯镇践行“落实”二字，统筹推进产业扶贫项目、差价建棚、差价送羊、光伏发电、援建厂房等扶贫工作，让群众享受长期稳固收益，使顾官屯镇贫困户全部脱贫。

顾官屯镇沉沙池区基础条件差，池区村发展的挑战多、出路少、步子慢。帮助群众彻底脱贫，产业振兴才是拔掉“穷根”最为关键的一招。围绕山灌区湿地公园开发，迅速启动“美丽乡村”片区建设。对片区村庄大力进行硬化、亮化、绿化及改水、改厕、弱电入地，对绿地公园、休闲广场进行

改造升级，最终达到美化效果，以此带动产业转型升级。以黄河位山湿地公园为龙头，新修道路100公里，不断完善基础设施，提升绿化效果，发展特色农业，吸引外来游客，带动乡村旅游，促进乡村产业振兴，实现农村美、农民富。

扶贫先扶志，家庭的未来在孩子，孩子的未来靠教育。顾官屯镇党委重视贫困家庭子女的教育问题，积极为孩子成长搭建阶梯。顾官屯镇设立2.5万元的奖学金，资助成绩优秀的贫困中小學生、高中生、大学生，帮助他们顺利完成学业。

(高田 刘新胜)

## 新城街道积极开展因病致贫、返贫人口核查工作

为进一步核实核准2017年底辖区因病致贫、返贫贫困人口信息，不断完善健康扶贫信息数据管理工作，东阿县新城街道办事处卫生服务中心按照扶贫办要求，在辖区内开展因病致贫、返贫贫困人口核实核准及各项信息采集工作。

据介绍，新城卫生服务中心高度重视此次核查工作，在入户核查前，新城卫生服务中心针对本次核实核准工作要求和任务，对应国家出台的健康扶贫文件规划进行专项培训，划分责任、明确任务，分解任务、层层落实。在进行为期一周的业务培训后，按人员分组依照片区上岗。该中心还成立了以分管院长为组长，卫生监督协管站等业务骨干为成员的核查工作督导组，针对核查情况进行定期检查和严格督导。核查组采取分片包干、进村入户的方法，在各村卫生室乡医的协助下，到每名需核实核准贫困户家中开展核查工作。核查员在核查过程中详细询问，现场核实核准他们的基础信息、患病信息、救治信息，仔细填写《建档立卡贫困人口疾病筛查登记表》，

## 家校同心

为了更好地落实家校共育的教学理念，让家长很好地了解孩子在学校生活、学习等方面的情况，近日，冠县清华园学校的阶段成长汇报会拉开序幕。此次活动以年级部为单位开展进行，各个年级部围绕着相同的目的，举办了形式多样、精彩纷呈的汇报会。其中一、二年级部为家长献上了一场精彩演出：有歌舞表演、有手语、有武术、

## 铜城街道重视村级经济责任审计工作

截止到今年6月底，东阿县铜城街道办事处审计所共对8个村委会主要负责人进行经济责任审计，制定精细化、重点化的审计内容。

一是制定精细化审计内容。关注经济责任目标完成情况、重大经济决策及执行情况、专项资金管理使用情况、“三公”经费情况、财经法纪执行情况、精准扶贫政策措施落实项目资金使用管理情况、民主监督制度落实情况等关键事项。二是突出重点审计内容。重点审计村级财务管理、履职尽责、党风廉政建设等情况，对信访问

## 第一书记杨士武：用心描绘双庙于村新蓝图

杨士武是市委宣传统战部聊城度假区李海务办事处双庙于村第一书记。2017年5月，他服从组织安排，来到双庙于村落实“精准扶贫”。双庙于村民风淳朴，村民蔬菜种植历史悠久、经验丰富，但是近几年来村中大部分青壮劳力进城务工，蔬菜种植面临后继无人的境地。

杨士武到村后先后多次组织村民代表去先进蔬菜种植地区参观学习，让村民开阔视野，树立致富在农村的希望，充分利用双庙于村丰富的蔬菜种植经验，让中青年大力开垦芹菜种植业。经

以确保各项数据真实，力求把工作做真做实，对弄虚作假、信息采集错误的，将强化责任追究。核查信息同时，一并将在2018年健康扶贫最新政策及卫生服务中心在进行2018年贫困人口免费查体活动告知他们。

在新城办事处大寨村，工作人员与村“两委”密切合作，走村入户，深入到贫困群众家中了解情况，能够当场解决问题的，经过现场研究当场制订扶贫方案，对查摆出的相关数据及时向服务中心进行反馈。当得知现年68岁的秦春英老人再次因病返贫时，工作人员一边对她的信息进行详细登记，一边针对她的常年哮喘病制订扶贫医疗方案，这让秦春英老人留下了激动的泪水。

精准的数据支撑是完成健康扶贫工作的重要保障，是建立好健康管理信息台账，完善好健康扶贫信息系统的重要保证。新城卫生服务中心将严格按照程序和要求，认真核实核准好各项信息，确保贫困人口各类信息准，为健康扶贫工作提供精准信息支撑。

(孙亚飞 程浩 陈晨)

## 师生同行

有韵律操、有师生吉他弹唱、师生古筝演奏……充分展现了孩子们的天真可爱、朝气蓬勃。每位同学至少参与了一个节目，家长们看得津津有味。家长看到了孩子有如此丰富的课余文化生活，表示十分满意。这次成长阶段汇报会获得了家长的高度认可。

(吕文霞)

## 冠县专项整治烧烤

□焦松青 李振江 赵永峰 报道

**本报冠县讯** 随着高温酷暑的到来，夜市烧烤受到大家的青睐。为保障夜市烧烤食品的安全，让群众能够吃得放心，冠县食品药品监督管理局各基层所执法人员、食品快检中心、公安中队联合开展烧烤食品专项整治行动。

这次烧烤食品专项整治行动，主要从以下方面进行：一、无证烧烤经营户要及时办理《餐饮服务许可证》，对暂不符合办证条件的限期整改，整改后仍达不到许可条件的，将依法予以取缔。二、夏季烧烤经营户要严格执行食品安全监督管理制度，做到持证上岗、证件上墙（餐饮服务许可证、健康证明）、食品安全制度健全、进货台账登记完整。三、严禁使用来源不明的肉制品、病死畜肉加工制品、腐败变质食品、回收过期食品、废弃油脂和非法食品添加剂，违反规定的将按照《食品安全法》有关规定进行处罚。四、快检中心负责抽检，本次抽检主要针对消费者比较关注的花生、毛豆、蔬菜、羊肉串等进行了抽样，在周边群众的观看和监督下，执法人员现场对抽检的样品进行密封、贴封条，让夜市烧烤店负责人现场签字确认，送至快检车进行快速检测。

这次行动共检查经营单位56家，针对检查中发现问题，依据《中华人民共和国食品安全法》《餐饮服务监督管理条例》进行处理。目前，对其中2家未取得食品经营许可证的单位予以取缔，对5家存在违法行为的单位进行了立案，对6家下达了责令改正通知书，移交公安机关1家，拘留1人。

## 养鸽脱困

□记者 孙亚飞

通讯员 张帆 报道

**本报莘县讯** 在莘县徐庄镇东梁庄村村民王记名家，两排整齐的鸽笼挂在鸽棚里，黑白灰相间的鸽子们争先恐后地吃着笼子里的食物。

王记名本是东梁庄村的一名贫困户。老伴多年前离开了他，年老体弱的王记名无人照顾，家庭生活陷入困境。“我想好好生活，就得给自己找点活干。”虽然自己劳动能力不是太强，但王记名并不认输，在帮扶干部鼓励下，决定用双手谋划自己的养鸽事业。

2016年底，王记名家的鸽棚慢慢建好了，300只鸽子也陆续陆续住进了他家。通过精心照料，王记名的鸽子由300只变成450只。“刚开始也就挣个零花钱，后来钱越来越多，我用这些钱来保持养鸽扩大再生产。现在一只鸽子17块钱，除去成本我的生活还过得去，去年底我还脱了贫。”看着鸽笼，王记名笑得合不拢嘴。

## 新华路街道让扶贫专职工作落地生花

临清市新华路街道为进一步夯实村级脱贫攻坚力量，提升脱贫攻坚工作水平，通过“选、定、育、管”四字方针，扎实开展扶贫专职工作，全力打造扶贫攻坚的“生力军”，为脱贫攻坚注入新的活力和动力。

一是“选好”，配齐敢闯敢干的村级扶贫专职干部。村级扶贫专职为特定岗位，为充分发挥党支部在扶贫工作中的核心力量，经街道党工委扩大会议研究，最终确定扶贫专职干部由本街道43个村(居)党支部书记担任，在社区党委(党总支)的领导下开展工作，履行抓脱贫攻坚工作职责，当好先锋号、做好领头雁。二是“定责”，明确精准发力的主攻方向。为防止扶贫任务虚化、扶贫责任空转、专职工作流于形式，列出扶贫专责清单，明确要求专职干部找准定位，认真履职，切实发挥作用，宣传党和国家有关农村工作和扶贫开发重大方针政策。三是“育强”，锻造扶贫攻坚的“主心骨”。对党支部一方面定期组织业务培训，每月不少于两次，另一方面不定期进行实地指导，街道扶贫办和社区党委(党总支)下沉到每个村居，带领群众走出“挪穷窝、拔穷根”的路子。四是“管严”，构建科学高效的考核机制。街道扶贫办和督查考核办联合制定了扶贫专职考核办法，进一步推动工作落实，强化对扶贫专职干部考核。(姚晓楠 朱红光)



7月11日，在第29个世界人口日到来之际，聊城高新区卫计局联合聊城市中心医院围绕“共建生育文明，共享美好生活”主题，在凤凰广场开展宣传。向群众宣传政策法规、优生优育等知识，并现场答疑解惑，引导人们树立人口意识、健康意识和科学文明的生育观念。同时，聊城市中心医院大夫为现场群众和走访的贫困户群众开展义诊活动。(尹晓媛)

## 声明

山东冠县鑫海交通设施有限公司开户许可证，账号：37001858008050158378，核准号：J4717000454001，声明作废。

吴筱曼，性别，女，2011年10月出生，出生医学证明(编号K371156471)丢失，声明作废。聊城市义通建材科技有限公司不慎遗失聊城市东昌府区市场监督管理局2016年5月3日核发的营业执照正本，统一社会信用代码:9137 1502 MA3C9XLU14，声明作废。

(高田 刘慧)